

邹平：

实施九大工程

建设先进制造业强市

今年以来,邹平市坚定扛起“先行示范”光荣使命,按照“11269”工作思路,围绕“现代化富强文明新邹平”目标,全力实施工业提质提效、三农优先领先等九大工程,建设先进制造业强市,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。1-8月份,全市完成一般公共预算收入54.57亿元,增长6.2%;固定资产投资、实际利用外资、就业等多项指标位列滨州市第一名,在滨州市党建统领经济发展项目现场观摩会中获得第一名的好成绩。获评山东省首批工业十强县;连续18年进入全国县域经济百强。

通讯员 高雷 周伟 李晓伟
记者 付玉成



现代化富强文明新邹平。 李晓伟 摄

推进“双碳”战略 制造业迈向绿色高端

中德宏顺循环科技产业园是山东省重点项目,主要围绕报废机动车回收拆解、再生铝、动力电池再生利用等,从原料端开始打造绿色循环经济体系。“项目采用先进技术,依托产业链优势,推动报废机动车回用件及零部件再制造、废钢、废料、有色金属、铝合金等产业协同发展。”产业园生产技术处曹国刚介绍,项目一期多条生产线已如期投产,每吨再生铝节能95%、碳减排85%以上,每年减少碳排放80万吨。项目二期规划报废车拆解新增6万辆、再生铝产能新增30万吨,每年可减少碳排放110万吨。全部建成后,产业园年生产再生铝50万吨,年回收拆解报废机动车10万辆,实现产值百亿元以上。

改造提升传统产业、培育壮大新兴产业,邹平不断向“绿”而行,塑造制造业高质量发展新优势。在魏桥特宽幅印染公司,印染机器像“喷墨式打印机”一样,高精准喷头在白色的布上穿梭,客户个性化定制的花色牢牢地印在了布匹上。公司总经理任长友介绍,按一天连续工作8小时计算,传统印染机一天所排废水量为8-9吨,而数码印花机所排废水量仅1吨,且经过智能化处理,数码印花机的热效应可以降低50%的废气排放量。据了解,魏桥特宽幅绿色智能印染项目年底将全部建成投产。科技赋能,该项目通过大数据、云计算、物联网、AI智能等信息技术,对生产工艺全程及设备在线检测控制,通过大数据分析来指导生产,引导决策,打通各个环节的数据共享,真正实现平台操作,无纸化生产办公。

“双碳”之下,光伏等新能源行业一路驰骋。在邹平,山东省重大产业项目——礼德年产32万吨光伏发电系统铝合金材料项目正在加速建设。山东礼德新能源科技公司运营副总石胜利介绍,全球前5名的光伏组件厂,有4个是礼德集团的下游客户。企业依托邹平铝产业整体优势,制造成本较同行业下降15%-20%。

作为工业大市,邹平加快新旧动能转换,通过盘活闲置厂房等资源,“腾笼换鸟”为新项目落地开辟绿色通道。“用

时一年半,项目创造了生物医药企业落地的‘邹平速度’。”邹平经开产业发展公司总经理王力欣介绍,闲置厂区会变身生物医药产业园,项目一期已建成,年产值达2000万元,计划到2025年这一医药产业园全部达产,将形成研一试一产一销一体的综合性园区。届时,一年产能计划生产原料药达520吨左右,制剂药3000万瓶的注射液与15亿粒的胶囊、片剂,年产值预计达50亿元。

聚力实体强村 走乡村振兴“邹平路径”

以组织振兴引领乡村振兴,邹平把发展实体经济、增强“造血功能”作为主攻方向,深挖开源拓宽村集体增收之道。将实施‘实体强村’工程作为党委书记抓基层党建突破项目,16个镇街全部成立了“实体强村党建联盟”。筛选确定首批35个党支部领办的合作社为市级示范社,通过典型示范引领,带动整体提升,全市已成立党支部领办合作社843个,实现858个村全覆盖。

农业服务社会化。明集镇建设智慧农业服务平台,从技术管理和人才培训方面,降低农业经营成本,促进农业增产增效,实现农业社会化服务。牛家村党支部领办的“明韭”蔬菜种植专业合作社采用“党支部+合作社+农户”的发展模式,先后投资建成现代高效农业、休闲采摘、旅游观光、科学实验于一体的“支部领办、多村联营”的示范基地,引导和规范群众发展蔬菜种植及销售产业。

推进乡村振兴。青阳镇醴泉乡村振兴综合开发项目,以党建引领为统领,“三农”提升为目标,智慧农业为突破,农民致富为重点,美丽乡村为亮点,三产融合为基础,城乡发展为载体,文旅康养为支撑,打造乡村振兴齐鲁样板综合开发片区。项目的总体目标是,打造“五区两地”的乡村振兴齐鲁样板醴泉模式,党建红色文化引领区、现代智慧农业实验区、城乡融合发展先行区、现代医养健康示范区、明清村落文化传承区、优乐文化研学打卡地乡村旅游目的地。

惠企温心暖心 优化营商环境

走进邹平市政务服务大

厅,社保、医保、公积金服务、不动产登记等31个单位1078项依申请政务服务事项全部“应进必进”;“邹小帮”志愿者随时为前来办事的人员提供精准的引导服务。此外,大厅内还贴心地设立了儿童娱乐区、阅读室、母婴区、便民服务港、自助售卖机、充电站等多样的便民区,营造整洁、优美、便利、温馨、和谐的办事环境。

着力优化营商环境,邹平市召开“对标深圳,先行示范”解放思想大讨论暨“在知爱建做表率”主题实践活动大会和首届企业家大会,提出“服务至上,企业至上”理念,建立“五个零”服务机制,出台惠企23条等政策,启动“一十百”扶持资金,即1亿元人才专项资金,对各类人才无偿提供能心动的奖金待遇;10亿元的人才创业基金主要对带技术、带专利、带项目来到邹平创业的人才,通过股权投资等形式,为创新创业、项目建设提供启动资金;100亿元的产业发展基金,对部分市场前景好、发展潜力大的企业、项目给予资金支持,再造一批支撑未来的优质产业。政策支持下,邹平市新增各类市场主体9189户,总数达到80960户,在滨州市领先。同时,创新机制,推进政府精准服务进企业、行政审批直通车等工作,持续优化营商环境,为建设先进制造业强市提供有力保障。

近日,邹平市聘任魏桥创业集团董事长张波同志为企业家招商总顾问,聘任张红霞、崔立新、张向海、王棣、王亚群等5位企业家和8家商会协会为招商顾问,聘任张永培、杨鹏、张广、陆书建、邵长波、郑高飞等22位企业家为招商大使,充分调动全市上下抓招商引资的积极性、主动性,推动形成比学赶超、加压奋进的浓厚氛围。邹平还明确高端铝业、四新产业、高端服务业三大板块主攻方向,明确亩均效益、带动能力、成长潜力等招商门槛,明确产业链招商、以商招商等招商方法,优化招商政策,用好招商平台,创新招商方式,在提升招商引资实效上下功夫;瞄准企业需求,邹平做强园区调整、收储工业用地、建设标准厂房、用好产业基金、打造创新平台、优化投资环境等招商基础,为项目落地提供全方位要素支撑。



邹平市招商顾问、招商大使聘任仪式。 张明军 摄



魏桥轻量化基地车身集成车间。 张现攀 摄



“邹小帮”帮办代办员指导群众办理业务。 孙文怡 摄



邹平市黄山街道“沣硕园”合作社的猕猴桃园。 董乃德 摄